356 Pages

How I Succeeded in Retirement and the Biway Story


Gain access to the library to view online
Learn more


The story of Mal Coven the family man, the businessman, and the entrepreneur for whom retirement from the Biway has meant pursuing original entrepreneurial ideas -- as well as brushing up against and corresponding with celebrities Barbara Walters, Larry King, Nancy Sinatra, Jackie Mason, Bud Selig, Mort Zuckerman, Arthur Sulzberger Jr., and others.

Coven reveals the secrets behind his and Abe Fish's founding and development of the Biway, a hugely successful discount chain that predated the coming of Wal-Mart to Canada. During their twenty-eight-year tenure, the Biway grew to 249 stores across eight provinces, delivering quality merchandise at low markups and low prices never before seen in a chain store in the country.

Interwoven throughout are stories of the author's many passions, including breakfasts with "The Knights of the Round Bagel," following the Toronto Blue Jays, and cultivating his taste for smoked meat, hot dogs, and other fun foods.



Published by
Published 06 June 2012
Reads 0
EAN13 9781927483008
Language English
Document size 29 MB

Legal information: rental price per page 0.0025€. This information is given for information only in accordance with current legislation.

How I Succeeded
In Retirement
The BiWay StoryHow I Succeeded
In Retirement
The BiWay StoryCopyright © 2012 by Mal Coven
All rights reserved. No part of this publication may be reproduced or transmitted in any form or by any
means, electronic or mechanical, including photocopying, recording, or any information storage and
retrieval system, without permission in writing from the publisher.
Paperback Published in 2012 by
BPS Books
Toronto and New York
A division of Bastian Publishing Services Ltd.
ISBN 978-1-926645-85-8
ISBN 978-1-926645-99-5 (ePDF)
ISBN 978-1-927483-00-8 (ePub)
Cover: Gnibel
Text design and typesetting: Daniel Crack, Kinetics Design www.kdbooks.ca
Printed by Lightning Source, Tennessee. Lightning Source paper, as used in this book, does not come
from endangered old-growth forests or forests of exceptional conservation value. It is acid free, lignin
free, and meets all ANSI standards for archival-quality paper. The print-on-demand process used to
produce this book protects the environment by printing only the number of copies that are purchased.
You are invited to comment on this book, using the email address feedback@biwaybook.com
This book is dedicated to my grandchildren
Miriam, Nomi, Daniel, Isaac, Samuel,
Ruby, and Pearl,
who have given me the supreme compliment
– they think their Zaida is cool
INDEXMe and Tony, a relative of Tom Mix’s horse.
LEAVING a written legacy for my children, grandchildren, and great-grandchildren is something I’ve
been pondering for some time. Now that I’ve lived over 80 years, the time has come.
I am not sure where the journey back through my life and times will take me, but I am sure that I want
my loved ones to know and understand their heritage directly from me: where and how I grew up, how I
got to where I did, what influenced my decisions along the way … and the people who were a part of it.
I hope I will have the courage to tell the story as it really was – sharing my loves, successes,
failures, and most important, my determination to succeed, whether at Biway or in my many original
entrepreneurial ventures since Biway. My determination to face the challenges that came my way along
with some good advice from others helped to make it happen.
If I could succeed, so can those who follow me.
This is my story.
At Marblehead Harbor, about to board a fishing boat.PART ONE
BERESHEET – IN THE BEGINNINGIn this cast of thousands that’s my father and me, upper left, Aunt Mary, lower left, and my mother
holding my sister.1
I was born on April 8, 1929, at the Forest Hills Hospital in Boston, about a ten-minute ride from where
I would grow up: 53 Westmore Road in Mattapan, a section of Boston situated between Dorchester and
the town of Milton. This was to be my home with my parents until I married in May 1957. My dad had
bought the house when he and my mother were married in the early 1920s.
Mattapan was a middle class area and mostly Jewish. Westmore Road is in the Wellington Hill area.
The two main streets crossing near there are Morton Street and Blue Hill Avenue, the latter being the
main shopping area. Morton Street was the major thoroughfare going south in the direction of the South
Shore and north in the direction of Boston proper.
Our house was on a very small lot. The kitchen had a table and six chairs and a gas stove that was
modern for the times. Not many years into my life, my prize accomplishment at carpentry class in
elementary school – a smoking stand, a little wobbly, with a hexagonal top sanded and shellacked to the
best of my ability – stood in a corner next to the sink. Years later I wanted to claim my prized work of
art but unfortunately it was lost when the family moved to Milton.
Off the kitchen was a pantry containing our icebox. Mr. Goldstein delivered a 10¢ piece of ice each
week and the icebox would have to be emptied before the ice could be put in – an inconvenience we
were glad to be free of when we were able to replace it years later with a proper refrigerator.
The pantry was where Dad kept his vishniac (an alcoholic drink made with cherries) safely out of
harm’s way. Off the kitchen was a stairway to the backyard. The back porch was where the laundry was
hung out to dry and where the milkman left the milk, delivered daily. On a few occasions in the winter,
the snow was so deep he came in a horse-drawn sled. On freezing days, the cream, which was at the top
of the bottles, rose out over the top with the cap perched on top – an unusual sight. Dad loved sour milk,
or, as it is known today, buttermilk, but I couldn’t stand the smell of it.
Next to the kitchen was the dining room, outfitted with a table, eight chairs, and three additional
matching pieces – an expensive set bought by Dad when his business prospered. This furniture so filled
the dining room that there was very little room to pass between the pieces. My mother did Dad’s
bookkeeping on the dining room table.
DadNext to the dining room was the parlour. It was many years before I actually laid eyes on the parlour
sofa as it was always covered with sheets to keep it dust-free and clean. I discovered what it really
looked like when my mother replaced the sheets with see-through plastic, a modern advancement at the
time. The only exception to the coverings was Dad’s reading and snoozing chair.
Next to the parlour was the sunroom – which later became my bedroom – furnished with wicker
furniture except for my bed.
The master bedroom was next to the kitchen. I spent time there when I was not well. It was here that
Mom kept me company when I had an asthma attack. We played cards or checkers and ate sunflower
Between the master bedroom and my sister Bea’s bedroom was the one bathroom for the family. It
was bedlam at school time with Mom evicting Dad who was usually reading his beloved Forward, a
daily newspaper in Yiddish. First came my turn and then my sister Bea’s, with Mother directing traffic.
There was a bathtub and in later years a shower connected to the faucet. The tub was used once a year to
kosher some of Mom’s dishes before Passover as well as every week for our Saturday-night bath.
Bea’s bedroom had twin beds and I slept in her room when I was very young before I was moved to
the sunroom. I remember listening to my favourite evening programs on my radio – I Love a Mystery and
Inner Sanctum – hiding under the covers to mute the sounds.
Our house had a screened-in front porch where we often sat in the summertime. If the breeze was
blowing in the right direction, you could smell the Baker’s Chocolate Factory in Milton not far away.
My beautiful cousin Marilyn lived upstairs. She went steady at various times with Benny Diamond and
Jay Long, among others. They made good use of the porch.
The front garden was surrounded with a hedge about four feet high. There were also hollyhocks, a
rose trellis, and a lilac tree. Dad took care of trimming the hedges. I remember seeing his hand shake
from the strain of using the scissors. This bothered me more than it did him. He never stopped until he
was finished.
The backyard was a jumble of weed and rocks, as Uncle Fritzy found out when he dug it up for our
wartime Victory vegetable garden. People took much pride in the produce from their gardens,
particularly the tomato plants. Uncle Dave (mother’s brother) had his own Victory garden on a lot in
A great tomato rivalry ensued between Dave and Fritzy as they compared the taste, size, and quality
of their crop of tomatoes. (I learned one thing about farming during that time. If you plant just one row of
corn, you get very high stalks and no corn. You need at least two rows. I’ve never made use of this
information but am passing it along to my descendants in case they might want to take up farming.)
The streets of our neighbourhood were lined primarily with two-family clapboard houses, most of
them owned by one of the occupants. We owned ours.
The upstairs of our house was usually rented out. Before I was born we rented it to my uncle Morris
Coven along with his wife Bessie, son Danny, and daughter Bea, and later on to the Spurber family.
After that it was occupied by Fritzy and Sally Furman and their children Marilyn and Howard – my
uncle, aunt, and cousins, respectively. Later, my sister Bea and her husband Harry Richman lived there
for many years until my dad sold the house and moved to Milton. My sister and brother-in-law took up
similar digs just past Mattapan Square in Milton.Mom
My father Isaac, known to everyone as Ike, was born in 1891 in the town of Daugai, Lithuania – 54°22'
Longitude: 24°20' – in the province of Vilna (now Vilnius). At that time it was part of the Russian
Empire and later became the separate country of Lithuania. His parents were Israel Kovensky (1862–
1924) and Bayla Gerstein. As I understand it, Dad lived on a farm with his parents and four brothers.
There was a lake abutting their property, which, he said, had “the best fish in the world.” In those days
Jews could not own property so my guess is that they leased it in some way.
Israel’s sons, as well as others, worked on the farm. All I know about it is that they had horses,
cows, and chickens. My dad told me he used to ride the horses bareback with his arms around the
horse’s neck, something I found difficult to picture knowing him later in his life.
Dad also told me he was very proficient in giving haircuts to his brothers Morris, Louis, Sam, and
Charlie. This skill was tested many years later in the backyard of my home on 44 Old English Lane in
Thornhill, Ontario, when my brother-in-law Abe Fish wrapped a sheet around himself, sat down on a
chair, and told Dad to start cutting. Dad giggled through the whole episode as our family looked on. He
retired on his laurels after that episode.
My father arrived at Ellis Island, New York, on July 11, 1909, on the ship Lapland. The reason he
gave Immigration for coming to America was that he was joining his older brother Morris in Boston.
Morris had changed his last name to Coven, so Isaac Kovensky became Isaac Coven.
My mother, Eva Woronoff, came to America in 1903 from somewhere in the Russian Empire –
exactly where, I do not know, but probably Russia proper. She came with her mother Rebecca
(Stanetsky, born c. 1873) and her father Max (born c. 1871) along with her siblings Rose, David, Louis,
and Israel (Issy).
They lived in the west end of Boston next to the Charles River, one of the first places that immigrants
lived before eventually migrating to Dorchester, Mattapan, or Roxbury.
My sister Beatrice, always known as Bea, was three years older than I. I remember well the advice
she constantly gave me as a kid, probably until the time of my Bar Mitzvah. She coded this advice in the
immortal letters MYOB (mind your own business). It seemed that important things in my family were
kept from me. Times were tough and my guess is that they were sheltering me from any bad news in the
family.With my sister Bea, on the back porch of 53 Westmore Road.2
DAD’S first work that I know of was a stint in a restaurant/bakery with a cousin, Frank Gerstein, who
eventually moved to Toronto. Dad said Frank went to Toronto to open a jewellery store. When I moved
to Toronto many years later I learned that he had created Peoples Credit Jewellers, which eventually had
over 50 stores in Canada.
Dad also told me of other early working days, on Salem Street in Boston, a popular shopping street
for immigrants. The street was lined with clothing stores, looking somewhat as the Lower East Side of
New York and Kensington Market in Toronto do to this day. Most of the signs were in Yiddish. For
blocks you could see garments on racks in front of stores, pushcarts on the sidewalk, as well as kosher
butcher shops and other stores.
On a few Sundays Dad was employed as a “puller.” His job was to entice passersby into the store.
He received ten cents for each customer he persuaded to enter the store. Once they were in the store, his
job with them was done.
Some of the storekeepers, he told me, used unsavoury ploys to keep customers in the store. For
example, they would sit a customer down for a shoe fitting and then hide one of his shoes. The missing
shoe would not reappear until he was deemed a deadbeat. Another method was used in a suit try-on. A
wallet with a $10 bill was placed in the pocket of the pants. Come try-on time for the pants, the customer
found the wallet and its contents and closed the sale very quickly, thinking he was getting a bargain. (Of
course the $10 was included in the price of the suit.)
Years later I purchased a photograph of Salem Street from that era at the Quincy marketplace and
hung it in my library with other mementos of early years in Boston.
Soon Dad took up peddling, a common occupation of immigrants with little money and little English.
Yiddish was the language commonly used by immigrants from Eastern Europe. Dad started by carrying
the old piece of luggage he landed with on Ellis Island, knocking on doors in various parts of the city
and selling needles and thread and other sundries. People liked him and requested other items such as
housedresses, shirts, socks, sheets, and blankets.
In order to serve them better, he acquired a horse and wagon. Because his customers could not pay
him in full, he gave them credit. Typically they gave him $1 or $2 each week toward the full amount.
This became known as custom peddling. From that start he built a route of customers whom he called on
weekly, both collecting money and selling additional merchandise. In those days that was one of the few
ways that credit was available. There was no such thing as credit cards issued by department stores.
Interestingly, many of the founders of large department stores, such as Macy’s, Bloomingdale’s, and
Filene’s, started as peddlers.
Dad’s business was hurt in the Depression, which hit North America the same year I was born. At
one point he was looking to move the family to a rental as the bank was threatening to take over our
home. We didn’t have to move, though, because his brother Louis bought the house and gave it to Dad.
Dad didn’t have to be concerned about getting enough exercise: It was built into his work as he
climbed two, three, or four flights of stairs every day to reach his customers. Starting when I was about
14 years old, I substituted for him on days when he wasn’t feeling well, walking up the flights of stairs to
collect what was owing. I had to hold my nose at the foreign-smelling odors that greeted me, from Italian
cooking on one floor to Greek on the next to Eastern European on another.
In later years Dad had an office at 660 Washington Street near Essex Street. Many custom peddlers
had their offices in that building, which was a wholesale clothing store. The peddlers paid no rent
because they helped attract customers to the wholesaler.
This building gave us a great view of the Santa Claus Parade – a Jordan Marsh department store
tradition. This was also where I would be fitted for my Bar Mitzvah suit. The proper colour, fabric, and
fit had to pass the scrutiny not only of my dad but also of his brothers Sam, Louis, and Morris. (Dad’s
youngest brother, Charlie, a gambler, got sent back to Lithuania and died in the Russian army.)
On some Saturdays I volunteered to go collecting with Dad, knowing we would end the day back at
his office and be treated at the Essex Delicatessen to a corned beef sandwich, potato salad, and all the
pickles and coleslaw we could eat. These were the same pickles Dad blamed for his appendicitis attack.
Sometimes I went to his office during the week, for example, when I had an orthodontist appointment atthe Little Building. From there it was on to the Essex Delicatessen and then the RKO Theatre, where I
watched two movies and a stage show for 35¢, usually compliments of Uncle Louis.
Dad (right) and his brothers Louis (left) and Sam.
My father was a soft and gentle man, rarely raising his voice. There was one exception. I can’t
remember what it was but I must have done something really bad. Dad pulled off his belt and chased me
around the house. We both made sure he never caught up to me. Another typical punishment was having
your mouth washed with soap and water for “lying” to your parents. Luckily, I received only the threat
and not the actual punishment.
By the early 1930s, Dad did well enough to step up from a horse and wagon to a car. Our car was a
very important part of our lives. It was not primarily for family leisure; it was the backbone of Dad’s
I vividly remember going to the dealer with him to purchase a new 1941 Plymouth. It was a proud
moment in our family back then as it still is for most families today. Jewish families never bought Ford
cars because of the known anti-Semitism of the founder Henry Ford. Chrysler products were our norm,
hence our new Plymouth. It took Dad awhile to get used to the gear shift on the wheel rather than on the
floor, his new car being the first to be set up this way. That was the last time cars were made until after
World War II because all production was shifted to the war effort.
During wartime many commodities were rationed and gas stamps were needed to buy gas. Dad
received extra stamps because his car was used mostly for business – picking up and taking merchandise
to his customers. The car was so important to him that its health was inquired after, along with that of his
family, when his brothers called him on the phone. Most of the time Dad was able to say, “Running like
a lily,” a superlative of the times.
Dad collected only till noon on Sundays and joined all of us in the kitchen for lunch. Noontime was the
major meal in our house on that day of the week. It usually consisted of lettuce and tomato salad, barley
and bean soup, chicken, and dessert.
After the meal Dad retired to the living room to read the Sunday Forward. Although this newspaper
was printed in Yiddish, I was able to enjoy the Sunday issue with Dad as we looked together at its
rotogravure photos. Dad always puffed away on an El Producto cigar. Many times he dozed off, cigar in
his mouth, ashes falling on his vest. Mom always seemed to know when it was time for her to enter from
the kitchen to wake him. She scolded him gently, and he immediately apologized.
In the 1920s my father was also a diamond dealer, selling diamond rings. As a kid I played with his
ring sizer, which, along with having all the finger sizes, had a magnifying loupe for determining the
quality of diamonds. Once he lost a small bag of diamonds. Fortunately an honest man found the bag and
returned it to him. Knowing Dad I am sure he rewarded the man suitably. On another occasion hisnephew Danny Coven asked him to pick a diamond engagement ring for him. Danny was well-to-do and
insisted that Dad make a profit on the ring. True to form, Dad would have none of that. He sold it to
Danny at his cost.
If there was one thing that Dad taught me, it was ethics and honesty. He was a scrupulously honest man,
not only in his business dealings but also in his personal life. He told it like it was. Sometimes that was
not such a great idea and got him into trouble with the family. He passed that honesty trait on to me. He
refused to deal in black market goods and gas stamps during World War II and he never overcharged
when goods were scarce during the war, even when others did. If he promised a customer something, he
delivered, even under difficult circumstances.
An expression that Dad used quite often was “to tell the honest truth.” What he really meant was the
whole truth.
His first cousin Leo Thall served in the army during World War II. Our family sent him huge salamis
to supplement his diet. The more they aged, the better they were.
Leo had a good job as head cutter at the Lowell Knitting Mills, which was owned by another cousin,
Frank Cohen. They paid Leo very well – over $100 a week. That was excellent pay in the Depression of
the 1930s, equivalent to about $1,600 a week today.
Leo was single with no family responsibilities and gambled most of his money away either at the
racetrack or Cutler’s Pool Room with the bookies. One day he came to our house with $10,000 in cash.
He told Dad to hold it for him and under no circumstance to give it back to him. He wanted to save it,
probably to have a nest egg should he marry.
Some years later Leo drove up to our house in a big black sedan with two men. He came into the
house and asked Dad for the money. Per Leo’s instructions, Dad refused.
“Give me the money – otherwise those guys in the car are going to kill me!” Leo said.
“What could I do?” Dad told me later. “I had to give him his money.”
Dad had two pastimes. One was playing cards; the other was making vishniac. He played Gin
Rummy with Mom, Whist with his brothers-in-law, and poker once a week with other relatives. He
played Mashi-Pashi, a card game similar to War, with me. Playing cards was a big part of my growing
up years. I played Casino with my sister (as I did in later years with my own children). Mom played
Bridge with the “girls” and Rummy 500 with us.
I loved it when Mom’s Bridge game was at our home. She always made enough food so there were
leftovers for me (oven-warmed rolls stuffed with egg salad, sweet mixed pickles, and for dessert, her
apple pie or Dorothy Muriel cupcakes).
As for the vishniac, Dad delicately mixed cherries with Canadian Club whisky (my first introduction
to anything from Canada), tasting his concoction as he went along to make sure the blend was proper.
Uncle Fritzy, who lived upstairs with his family, often came downstairs to sample Dad’s delicacy.
Fritzy was no stranger to liquor: He not only owned a store that sold liquor on Charles Street at the foot
of Beacon Hill in Boston but he also was no stranger to its appeal. Fritzy’s approval of the current batch
of vishniac was very important to Dad. Of course, Fritzy had to try many samples before he could give it
the thumbs up.
Dad, like the rest of the family, loved ice cream. If there had been a competition for fastest person to
eat a pint of ice cream, he would have won it. He could down a pint in two minutes flat, all the while
proclaiming that he really preferred a different flavour.
I remember two arguments between Mom and Dad in my presence because they were repeated often.
One was on the way home from the Sunday-night poker game, and included lines like, “Why did you
fold so early?” or “I lost the pot because you stayed in the game too long.”
The other blew up whenever they were trying to pinpoint a relative’s age or weight; for example, of
Great-aunt Anne, who weighed close to 200 pounds, they would say:
Mom: “She needs a size 24 house dress.”
Dad: “What are you talking about? She’s only a size 16.”
Of another relative’s age the dialogue went:
Mom: “She’s probably well into her 80s.”
Dad: “Impossible – I think she’s only 75.”
Mother kept a kosher home and ate out in the same manner. But Dad sometimes ate in kosher-style
restaurants. At High Holiday services he never left his seat in shul or missed a word of the prayers. Athome Mother always lit the Shabbat candles and made the traditional blessing over them. (When I
moved to Toronto many years later, I followed the tradition of the Fish families, making Shabbat special.
I made the blessing over the wine every Friday night along with the moitzi over the Chalah.)
The rest of Mom’s siblings were born in Boston, bringing the family to ten children: Mother; my
aunts Rose, Sarah, and Mary (teacher); and my uncles David, Louis Warren (school principal), Issy
(lawyer), Abraham (died 1905), Moishe (doctor), and Joe (taxi driver).
Mother was the stalwart of the whole family. She was the confidante, peacemaker, and mediator,
usually via the telephone. She was a very good listener, acting as a psychiatrist to her sisters and
brothers. She was also very close to many of her nieces, in particular, Edith Levy, her sister Rose’s
daughter. She was like a second mother to her.
Mom mediated a dispute when her younger brother Joe was promised $5,000 for his daughter’s
wedding by their brother David. David died before the wedding and there was nothing in his will about
the commitment he had made. Mom had to convince all of her brothers and sisters that giving Joe the
money was the right thing to do.
Uncle Dave (Woronoff) was a cutter in a garment factory. He was a bachelor and took pride in
declaring himself “the best uncle.” He probably was. On many Sundays he planned an outing for his
nieces and nephews, always to an interesting, surprise location. We went to see something historical or
to a beautiful spot in the woods or to the seashore.
At some point he always asked if we were hungry and then brought out hot chocolate, sandwiches, or
He also took me fishing, his favourite pastime, at Marblehead Harbour. We went out in a little
rowboat and each of us dropped a line about six or eight inches from the bottom of the harbour. We
always came back with a large basket of flounders. The fish seemed to like his line better; he always
caught most of the fish.
Before we left, an old man on the shore cleaned our catch and then we took it home to my mother to
fry with potatoes and onions. For the most part I ate only the potatoes and onions. We typically ate in the
kitchen except for holidays and company time, when we relocated to the dining room. Mom cooked an
assortment of East European foods: brisket, flunken, chicken, cabbage rolls. Kugels were the mainstay of
our meat meals. The only foods we ate at home that were not cooked at home were Morris & Scheff
corned beef, salami, hot dogs, and those delicious knishes from the caterer at the foot of Wellington Hill.
Mom often sent me down the hill to pick up a dozen knishes. As I walked home I started eating – first
one, then another. She always assumed I would eat two or three. One time I remember arriving home
with only six – not the number my mother had accounted for. Well, it was a long walk up Wellington Hill
and I must have been especially hungry that day.
According to Dad, Mom’s dairy meals were far superior to her meat meals. She catered to his love
of fish, lockshen (noodles), and kneidlach (dumpling) soups with side dishes of scallions in vinegar and
slices of white radish.
One day Mrs. Slifky, a next-door neighbour, gave Mom her recipe for spinach latkes. They tasted
terrible. I felt Mom would be insulted if I told her that, so I stuffed them one by one into my pockets and
afterwards broke them into little pieces and flushed them down the toilet. We told Mom they were okay
but that we preferred her traditional potato latkes. She never made the spinach ones again.
I was the only one in the family interested in spaghetti. Mom made it in her own inimitable way, with
a heavy dose of ketchup and chicken fat, with some of noodles ending up being crispy. I loved it. This
was my introduction to Italian food.
My introduction to Chinese food came once when I accompanied her shopping. As was her custom,
she stopped for a coffee break at the local kosher cafeteria on Blue Hill Avenue, ordering coffee and
dessert. On that one occasion she let me order Jewish chop suey – the only Chinese food I had until I
was 17 and went with friends to Chinatown (no pork, of course).
Mom rarely sat down with us at mealtime, joining us only once we had almost finished eating. She
ate anything of value that we had left on our plates, supplementing it with what was on top of the stove.
Dad had some unorthodox eating habits. Mom served him chicken thighs, potatoes, and vegetables.
Dad ate the veggies, then the potatoes, but when it came to the thighs, he always broke off the pulka and
returned the rest of the thigh to my mother.
“Please, Eva, I’m not that hungry,” he always said. “Please, take it back.”
Mom never gave up trying to refuse his offers. I used to think Dad preferred the pulkas. I found out
years later that he really liked the white meat but in this instance we came first.
As many times as we wanted to help Mom with the dishes after meals, she always refused to accept
it. The kitchen was her domain. She preferred to do everything herself. The only help she ever had in thehouse was from George, who came in every other week to do the heavy cleaning.
I can still picture Mom ironing in the kitchen with her transistor radio perched at the end of ironing
board. This was usually when I arrived home from school, around 3:30 p.m. She actually liked to iron.
She treated it as a sort of art form, and the results showed it. She gave me every detail of the baseball
game she was listening to whether it was the Red Sox or the Braves who were playing – she was a fan
of both teams.
As a child I was allergic to certain grasses, which brought on asthma attacks. At the time a nebulizer
was used to help a sufferer’s breathing. This device was similar to a perfume-dispensing bottle. No
matter how tired she was, Mom stayed with me, sometimes well into the night, squeezing the bulb-like
ball at the end of the tube to spray moisture into my lungs. She kept at it for hours on end, squeezing first
with her right hand and then with her left. Thank heaven medical science has improved on that
One day we had an afternoon appointment with Dr. Goldman whose office was at 520 Beacon Street.
This was very close to Fenway Park, home of the Red Sox, and I convinced Mom to take me to the game.
As much as she loved baseball, she did not enjoy watching the game in person. She had a difficult time
following the ball. Listening to the radio announcer Jim Brett describing the action in great detail was
better for her. She never went to a game again but did watch it on television, once we had one.
Our first television arrived when I was about 17 years old. Night after night we pulled our chairs close
to the magical box and watched the evening shows. Jerry Lester was the host of the evening variety
show, similar to the host of The Tonight Show today. One of the regulars on his show was Dagmar, a
busty blonde who usually stole the show with her double entendres, which were racy for those times.
There was another show that began with a girl singing “Especially for You.” Dad always assumed
that she was singing to him personally.
Mom loved the soap operas and followed them on the radio. The Romance of Helen Trent, Our Gal
Sunday, and The Guiding Light were her favourites. Dad’s favourite TV programs were wrestling
matches. He got so excited I was afraid he would have a heart attack. He mimicked the actions of the
wrestlers and grunted with every slam. We didn’t want to spoil his fun so we gave up telling him that it
was only an act.
Dad rarely went to the movies. However, on one occasion I did get him to take me. Mom was
playing Bridge at a house of one of the “girls” that evening. Dad and I went to the Franklin Park Theatre
on Blue Hill Avenue to see Of Mice and Men, a great movie I could enjoy only many years later.“Best Uncle” Dave and me at Marblehead Harbor.I told Dad he should park around the corner from the theatre and he protested that the car might be
towed. I somehow convinced him that there would be no problem and off we went to the theatre. Once
we were seated, it dawned on me that there was a chance he might be right. It was probably a small
chance, but the thought stayed with me throughout the movie. It was impossible for me to enjoy it
because I was counting the minutes until it was over.
When we left the theatre it was pitch black. As we walked down the street I couldn’t see the car. My
heart was pounding a mile a minute. Finally I saw it: It was a good hundred yards farther down the street
than I had remembered.
Lesson learned: Never try to convince your parents of anything unless you’re well aware of the
consequences if you’re wrong.3
I went to elementary school at the Martha A. Baker Grammar School on Hazelton Street about a
tenminute walk from my home. The houses on our street were clapboard and those along Hazelton Street
were more expensive, made with brick. Walking to school one day a bully named Luntini, one of the few
non-Jews in the school, taunted me for no particular reason. I reasoned with him a few times and we
eventually made peace. You might call it an early lesson in pragmatism.
In the second grade I came to school one day with my fly unbuttoned. The teacher, Miss Woolf,
embarrassed me no end by buttoning it up as the whole class looked on laughing. My fourth grade
teacher was Miss Connolly. She asked us to bring in some cheese for “show and tell” once when we
were studying the country of Holland in our geography class. The only hard cheese we ate at home was
kosher Munster cheese. Miss Connolly had never even heard of it. She thought it was delicious and
thanked me for introducing kosher cheese to her and the class.
As kids we played boxball on the street in front of our house. First we lined off an infield with chalk.
The batter hit a grounder with his fist, trying to place it between the infielders. As in baseball, he ran the
bases, trying to beat the throw. If the ball did get through the infield, it was usually a home run because
the fielder had to chase the ball down the street.
Another popular game was hitting the ball against the stairs for a single or double, depending on how
far it bounced. If you were accurate enough to hit the point of one of the stairs, the ball could go all the
way to the house across the street. That was a home run over the head of the fielders. It always seemed
that I was the only one whose mother called him in to do homework or to get out of a light rain.
We also played marbles and pitched baseball cards. In the latter game we each pitched the cards
against the wall. The one whose card came closest to the wall won the card. The ideal play was to get a
leaner, where the card stood up against the wall. We waxed our shooter card so the cards slid better.
I chummed around with kids who lived on Westmore Road. Among them were the Kaplan brothers,
Norman and Harold. They always impressed my mother as being quiet and polite. That was true but only
in front of adults. With their peers they were mischievous troublemakers. Once in a while I had lunch at
the Kaplan home. One time I told Mom what a wonderful meal I had there. She didn’t take it too well.
Professional jealousy, I assume. I never commented on lunches at the Kaplans again.
In 1938 the first hurricane to ever hit Boston felled a large tree in a vacant lot. It was there that our
group took a stand against the marauding Wellington Hill gang in a snowball fight. We were out-manned
and out-gunned as huge snowballs came thundering down on us. We surrendered after a long and bitter
fight once the barrier of that fallen tree could protect us no longer.
My indoor activities were savouring my stamp collection and reading comic books. Hundreds of
comic books eventually came to rest in our cellar. What happened to them I will never know. Around 5
p.m. my favourite radio programs were on: Tom Mix, Lone Ranger, Don Winslow of the Navy, and Jack
Armstrong the All-American Boy. I listened intently, crowding close to the radio.
In fact, I was doing just that on the fateful Sunday, December 7, 1941, when the program was
interrupted by the announcement that we had been attacked at Pearl Harbor by the Japanese. The war had
begun for the United States.
The U.S. government needed to borrow money to support the millions of dollars it would take to
defeat Germany and Japan. One of the ways it raised money was by selling war stamps and war bonds.
Even grammar school kids were asked to help. We used some of our meager allowance to buy10¢ war
stamps. We bought as many as we could each week and stickered them in a book. When the book was
filled there was enough to buy an $18.75 war bond. The bond was a loan to the government for ten years.
During that time, interest accrued. After ten years, the government would redeem the bonds and pay $25.
The difference was the interest earned from our investment in the government.
Summer excursions with the family when I was very young were to Revere Beach for the day or to
Houghton Pond in the Blue Hills, also known as Hoosic Woosic Pond – why, I have no idea.
We spent a week some summers deep in the countryside at “Cohen’s Pleasant Hotel,” in Millis,Massachusetts. Both sides of the road leading to the hotel were lined with trees so thick that they
darkened the way. Anytime I am in the country, I am reminded of Millis. I’m sure somewhere under
Cohen’s property are the bottle caps that I collected and buried.
Dad always said it was less expensive to stay there than at home because they served three
wonderful meals to all of us and fresh baked cookies and milk to the children in the afternoon, all for the
price of $38 a week for the whole family.
Years later, when I was a teenager, Uncle Fritzy and Aunt Sally took me there for a week where I
met my first love, Laura, from Providence, Rhode Island. After the holiday the romance ended when we
each went home.
For a few summers we spent a week or two near the lake in Sharon, living in a little shack next to the
Octagon House. One evening, to my dismay, Dad shooed away a skunk using my bat and glove, which
became useless for obvious reasons.4
I graduated from grammar school and went on to junior high at the Solomon Lewenberg School for the
seventh and eighth grades. I attended with the same friends that I had played with on the streets. Most of
them did quite well at school and later in life.
Norman Kaplan went on to the Massachusetts College of Pharmacy, becoming a pharmacist and
owning his own drug store. Harold Kaplan, his brother, went to Harvard and became a doctor. For
Arnie Goldsmith it was Boston University, after which he became a university professor. Stanley Cohen
went to Lowell Textile School and eventually owned a knitting Mill. George Katz went to MIT and
became a business executive. Phil Barack attended Harvard and later became the CEO of the U.S. Shoe
We called our group the Rangers, which was also the name of our baseball team. I was not a great
player either at bat or in the field. I had little confidence in my ability and prayed that the ball would not
be hit to me. I was exhilarated when I did make the occasional good hit or catch.
I did shine at stickball, however. I often went with two of my friends to the Solly (Solomon
Lewenberg school) with a stick or bat and a tennis ball or pimple rubber ball. We found an appropriate
wall to pitch against and chalked it off with a square representing home plate. The pitcher used the
square as his target. The batter tried to hit the ball to the fielder, who tried to catch it on the fly. Balls
and strikes were called and we took turns in each position as the game progressed.
Good pitchers could make the ball do funny things and put us off stride by throwing first a curve ball
and then a fastball. We batted the opposite way – righty to lefty and vice versa – to keep the ball from
going out of the playground too often.
We were all baseball fans in those days, mostly of the Red Sox but of the Boston Braves, too. I was
a great defender of the Braves. I felt sorry for them because they usually finished in next to last place.
They did have their time, however, when they won the National League pennant in 1948.
Not only did we save and play with baseball cards, but we also knew every statistic of each player
by heart, from batting averages to fielding averages and everything in between. We even knew their
minor league records. We argued intensely over the merits of our favourite team, particularly in 1948
when the Braves were a better team than the Red Sox, in my opinion at least. Our heroes at various times
ran from Jimmy Foxx to Ted Williams to Warren Spahn and Johnny Sain. Some of their pictures adorn
the walls of my apartment.
In the summertime we tailed the ice truck, gathering slivers of ice to suck on. Mr. Goldstein also
came with his ice cream truck selling Popsicles, Fudgsicles, and Hoodsies. These last consisted of a
Dixie cup filled with chocolate and vanilla ice cream. Inside the lid were photos of famous Hollywood
stars. Cowboys were my favourites, but I saved them all.
The truck we saw in the winter was Mr. Goldstein’s coal truck. He wore a cap with union pins that
covered most of the cap and from time to time he gave me one of them.
Going out for ice cream was a big treat in our family. We went to Howard Johnson’s, famous for
their 28 flavours of ice cream. With friends we walked to Mattapan Square to Brigham’s or sat at the
counter at Charms Pharmacy and had sundaes, ice cream sodas, frappes (a New England specialty: a
milkshake with ice cream mixed in), or frappe floats (a frappe with a scoop of ice cream on top).
When it came to sundaes, the best were at Bailey’s, downtown on Temperance Street. Bailey’s was
an old-fashioned ice cream parlour with a marble counter and a tiled stone floor. We sat on wireback
chairs that were not too comfortable, but who cared about that?
Picture two huge scoops of ice cream with lots of hot fudge overflowing to the plate below, then a
generous layer of marshmallow, then lots of chopped walnuts and a maraschino cherry on top. My mouth
is watering as I write this – Pritikin, Weight Watchers, and Jenny Craig would not approve.
When I was older, and after a late date when the G&G was closed, we often went to Erie Street
where they baked bagels all night. We bought a dozen hot bagels and a side of cream cheese and ate a
couple and took the rest home. On weekends we sometimes walked to Mattapan Square. We made one
or two stops before or after the movie at the Oriental Theatre. It was either Brigham’s for ice cream or
Simcoe’s on the Bridge for a hot dog. Simcoe’s served the most delicious foot-long hot dogs grilled to
perfection on a toasted bun. Who could ever forget the brand – Essem, Yiddish for “eat them.”My ritual on rainy Saturday afternoons was going to the Morton Theatre on Blue Hill Avenue. A
walk down Wellington Hill and we were practically there. For the princely sum of 35¢ I saw a feature
film, another full length B-movie, and then one segment of a serial that continued for seven or eight
weeks. Each segment was about 15 minutes and culminated with the hero – Tom Mix, Superman, Flash
Gordon, Roy Rogers, or Dick Tracy – going over a cliff or trapped in a burning house. It always seemed
that the hero in question was a goner, but lo and behold, the following week he had survived in some
miraculous way for another 15-minute adventure.
After three hours of entertainment I came out of the theatre, my eyes blinking away as I tried to
accustom myself to the daylight. I trudged my way up Wellington Hill and home.
One thing I definitely did not enjoy was getting my hair cut. It’s still true now that I am in my 80s.
The barber shop was near the corner of Blue Hill Avenue and Morton Street at the foot of Wellington
Hill. I sat down in the chair as it was raised to the proper height in readiness for what would be a
dreadful ordeal. The sheet was never tied tight enough to prevent hair from going down my neck.
I gave the barber the same instructions that I give to anyone who cuts my hair today: “Not too short
and not too long.”
When the barber finished cutting, he applied Slickum, a thick perfumed gel liquid used to plaster hair
in place. I can still remember the awful smell of shaving lotion on my neck. Then came the powder. I
always tried to stop it but the barber was too fast for me. Before I knew it I was engulfed in a cloud of
powder dust.
I was happy to leave and walk back home, although as I walked up Wellington Hill my hair started to
dry and strands of hair began to stand up one by one. By the time I was home I looked like a freak (not
unlike some teens with a similar type of haircut today). I always wore a knitted toque indoors and
outdoors for a day or two to keep my hair down.
Unfortunately, once another month had rolled along, it was time for me endure the same ordeal.
For my Bar Mitzvah party, in 1942, my parents rented a long plywood table stretching from the
dining room through the parlour into the sunroom. It was covered with a linen cloth and accommodated
seating for my friends and our family. We all sat down to a meal of corned beef and all the things that go
with it because Mom knew that was my favourite meal.5
DAD, like my mother, never pressured me to greater academic heights. Both of them accepted my
marks and suggested that I do better on my next report card.
After completing the eighth grade I had to make the first big decision of my life. Where was I to take
my high school education? I pondered this for some time and decided to go to Boston Latin School, not
only because I was seeking a superior education but also because two of my closest friends in the
neighbourhood were going there. It turned out to be one of the best decisions of my life.
Boston Latin School, which includes junior high and high school grades, is the oldest public school
in North America. It was founded in 1635, a year before Harvard. It had a great tradition of famous
graduates, including the likes of Arthur Fiedler and Leonard Bernstein as well as Benjamin Franklin and
16 other signers of the Declaration of Independence. Unlike other high schools, you had to pass an exam
to enter.
It was fall of 1942. I was only 13 years old when I started class four (ninth grade) there. The
practice in Boston in those days was to start school with kindergarten at age four.
Boston Latin School is situated on Avenue Louis Pasteur in the Fenway area across the street from
Harvard Medical School and next to Simmons College, an exceptionally fine girls’ school. Boston Latin
School was a boys’ school; most of the schools in Boston then were not co-educational. The dress code
was shirt, tie, and jacket at all times.
It took me over an hour to get there from my home. I had to walk to the streetcar line, then take the
elevated train, and then board a bus, followed by a ten-minute walk to the school. For the first time I felt
great pride in going to school.
Boston Latin School had strict Rules of Conduct. Teachers used misdemeanour marks and a censure
system to keep students in line. You could get a misdemeanour for running in the corridor, not dressing
properly, getting caught looking at someone else’s test papers, or even being late for class. If you
accumulated 12 marks you could be censured and thrown out of the school.
There was a place on our report card each month for our approbation mark. Receiving approbationfor the month required no marks below a B, not missing a day of school, and not being late for class. If
you received approbation for every month of the school year, you got an approbation with distinction
prize. I never reached that lofty goal.
Boston Latin was a different world from Mattapan. The curriculum consisted of Latin, French, Greek
(not mandatory), history, economics, math, physics, and chemistry. It also included military drill, which
was unique to the Boston school system. We marched around with disabled Springfield rifles from
World War I. I was promoted to captain and company commander and I’m proud to say that one of my
friends who served under me, Larry Mintz, went on to attend West Point and become an officer in the
My best subjects were math, history, and physics. My worst were Latin, English, and French.
Public declamation was an actual subject, on which we were graded. Each student had to speak in
front of the whole class periodically and once a year to the school assembly, reciting from memory a
famous speech from history.
Sports were also a part of the tradition. Like most schools we supported our school at an annual
Thanksgiving game, in our case against arch-rival English High School, the oldest high school in the
U.S., founded in 1821. After the morning game, I went home for the traditional turkey dinner. On that my
mother particularly excelled.
I usually went to the game with my Uncle Fritzy and others in the family.
Uncle Fritzy was my hero when I was that age. He was a wonderful uncle. He was a professional
boxer when he was young, before owning a liquor store on Charles Street with his brother.
Uncle Fritzy was a very strong man. He met his match, though, in a test of strength with my
greatuncle from Providence, R.I. Both were able to lift a heavy kitchen chair by the base of one leg from the
floor up over their head, but my great-uncle did it just as well even though he was Fritzy’s senior by 30
It was Uncle Fritzy who introduced me to the steam baths, taking me there on the occasional Sunday.
Other Sundays we rented bicycles to ride in Franklin Park. Once in a while we went to see the Red Sox
play at Fenway Park. On those days I got up early to check the sky for dark clouds, fearing that the game
might be postponed.
Twice a week Uncle Fritzy took me and some of my friends to school, cutting our travel time in half.
We had to leave at the crack of dawn in his 1937 Buick, the same car he would let me use when I was 16
and learning to drive. Besides the early hour, a downside to riding with him was his habit of clearing his
throat and expectorating out his window. If you were sitting directly behind him, you had to quickly lean
to the right to avoid the spray. The fellow in that seat usually did.
On an outing with Uncle Fritzy, Marilyn, and Bea at Franklin Park.
The students at Boston Latin School came from all over the city. All of them had chosen not to go to the
high school in their district close to home. Some came from as far away as Brookline or Newton;
because they lived outside Boston they were charged a tuition fee. Boston Latin School kids came from
all walks of life, rich and poor alike, mostly middle class and poor.
Joey Albert came to school the whole year wearing rubbers over his shoes because his family
couldn’t afford to repair the holes in the soles of his shoes. He also had a severe acne problem, which Iam sure had something to do with his decision to become a dermatologist. Frankie Weiner lived in a
very poor part of Roxbury. His father had a truck and collected junk for a living. Frankie became a
transportation lawyer.
Other classmates of mine included Archie Sherman, who went to Boston College and Harvard Law
School and became a judge; Sheldon Seevak, Harvard, partner at Goldman Sachs; Pat Roache, Boston
College, founder of a chain of supermarket stores; Larry Mintz, West Point, businessman in Colombia;
Norman Cohen, Boston University, psychologist; Paul Miller, Yale, corporate lawyer in Chicago; Bobby
Franklin, who became a psychiatrist; and Herman Weisman, who became a pharmaceutical executive.
Aaron Gordon was one of my favourite teachers; he made ancient history interesting. Max Levine
taught us French and was a fixture at Latin School for 50 years. Mr. Wilbur taught us Latin. (We studied
Caesar and Cicero; however, this teacher was more famous for his apple orchard.) Mr. Pierce taught us
civics and economics and convinced me to always read the New York Times to educate myself. Mr.
Dobbyn taught us algebra and geometry and had a son who followed him as a teacher at the same school.
My first paying job, when I was about 13 years old, was with Mr. Rubin, a neighbour who lived across
the street on Westmore Road. It was wartime and Mr. Rubin had barrels of assorted metal nuggets. My
job was to pick out the shining metal, which was copper and more valuable. I did that for three days and
was paid 40¢ an hour, collecting $10 for my work. It was important because I really earned it. I bought
war saving stamps with some of the money and saved the rest.
The Simon and the Barash families were good friends of Mom. The Simons were very wealthy
because they had the food concessions at the Boston Garden, Boston Arena, and the Rockingham Park
and Suffolk Downs racetracks. When I was 14 or 15 years old Mr. Barash, who lived very close to our
home, came by and took me to work every day in the summer to Suffolk Downs in Revere.
I was assigned to a stand where they sold coffee, cheese sandwiches, and, of all things, brownies –
how lucky can you get? The customers gave me tips. One guess where the tips went. Right – I spent them
on brownies. They were not in Mom’s class but they were darn good. (Coincidentally, while I was
working at Suffolk Downs, my schoolmate-to-be and partner-to-be at Biway, Russ Jacobson, was selling
ice cream in the stands.)
When the season closed at Suffolk Downs, Mr. Barash and I went on to Rockingham Park Racetrack
in New Hampshire.
The first job I received on my own was when I was 15 years old, in the middle of World War II. I rode
to the end of the subway line, climbed the stairs to the street, and approached the first store I saw. It was
a hardware store owned by an elderly Jewish couple. Their stock boy had taken off so they hired me on
the spot.
They treated me no differently than if I was their son, making sure I didn’t lift anything too heavy. I
did have one mishap, however. I was filling some bottles with alcohol from a large container. My
instructions were to fill the bottles, leaving about an inch of space at the neck. With one bottle I filled the
neck and used my finger to flick out the excess. The alcohol went right into my eye. Luckily, soaking my
eye in water prevented any harm.
A few weeks later, the couple’s full-time, year-round stock boy returned. I then found a job next door
in a stationery shop. My parents and I assumed this would be an easier job, but I soon discovered that
there is nothing harder than lugging around reams of paper.
On one occasion I had to carry two stacks of rolls of theatre tickets to a customer via the elevated
subway. The two stacks were three feet high and tied with rope. As I climbed the stairs to the elevator
the ropes loosened and I had to rush around picking up the rolls, which were strewn all over the steps. I
did finally make it to my destination, though my hands were bleeding because I had to keep tightening the
One summer I worked as a waiter at Fritz’s Camp, a family hotel in New Hampshire. I remember
waiting on the tables of some nice Jewish families. This job was important because the experience got
me another one the following summer, this time at the Lafayette Hotel in Old Orchard Beach, Maine. It
was kosher and for the most part attracted Jewish families. Many of the families there were from
Montreal as this was the closest resort to the Atlantic Ocean.
The tips were good except for those from the Canadians. Some of them told me they were restricted
in how much money they could take out of Canada. A fine excuse for being cheap. We worked three
meals a day but had one day off. We could spend time on the beach and at the amusement park, both ofwhich were a few steps away.
My uncle Louis Coven had been there as a guest the previous year. One of my tables had four single
ladies. Evidently Uncle Louis, who was single, had been very nice to them, taking them in his car to see
the sights. They had their sights on him and wanted to know if he would be back.
We served the meals using a large metal tray. I was a very good waiter, if I do say so myself. I
catered to the diners’ every wish, from prune juice to pudding. I always gave them extra food and in
some cases I received above-normal tips.
There was, however, one embarrassing moment. We left the kitchen holding a tray full of food by
kicking the door to the dining room open and walking through. On this occasion I slipped and came
crashing down, tray and all. As was the custom, everyone applauded.
Forming a good relationship with the cooks was very important. I was told that if they didn’t like
you, they could throw a few knives around. I made sure they liked me. It was fun working there. Not only
was I earning money but I was also able to spend time at the beach and at the amusement park, where I
met some ladies from Quebec. They couldn’t speak English and I couldn’t speak French, but I still got
along well with them.
All that said, when the season ended on Labour Day, I was happy to go home.
A great time in my life was turning 16 and learning to drive. As mentioned, Uncle Fritzy was my
instructor. I learned on his 1937 Buick, which had a floor shift. You had to let the clutch pedal out very
slowly as you pressed down on the gas pedal. If you didn’t, the car jerked forward in spasms.
After many lessons I was ready for the driving test, or so I thought. I took the test using Uncle
Fritzy’s car. He was allowed to sit in the back seat to observe his protégé. It seemed that I started a
tradition that would carry on to my children Robin and David years later. I did not pass. On a left-hand
turn I let the clutch out too quickly and the car jerked back and forth, scaring the daylights out of the
instructor and my uncle, too. I did pass the next time.
Very shortly thereafter I persuaded my mother to persuade my father to let me take the car on a date.
Frankie Weiner and I were invited to a house party some 30 miles away in Framingham. The girls must
have been very special for us to want to go that distance for a party.
A tremendous rainstorm blew up as we drove home on Route 9. About halfway home, I sideswiped a
car that was parked on the shoulder without its lights on. It was a stolen car. All I can remember is
feathers from a pillow flying all over. Fortunately, we were not hurt.
As you can imagine, I was heartbroken. Dad had given me the car reluctantly after telling me how
important it was to the family with his whole business built around it.
Dad was playing his evening card game with Fritzy when I called. The first thing Dad asked was if
we were okay. Obviously everyone was relieved that we were. Uncle Fritzy came to get us and took
care of taking the car in for repair. I overheard Dad telling Mom that he had taken out extra insurance in
case of such an event. To his great credit, he knew my confidence was shot and offered me the car as
soon as it was returned. The only stipulation was that I not take it to Framingham.
I had just turned 16 when Mother noticed a lump on my right leg just above the knee. The doctor told
us to have it removed immediately, which we did, at the Hahnemann Hospital in Brighton. Thankfully, it
was benign. I walked around on crutches for a few weeks. The operation left a zipper-like scar on my
leg. At the time, mid-August 1945, everyone was celebrating victory over Japan (VJ Day). Years later,
when my children were very young, I told them that during the war I kept secret messages in my leg. Did
they believe me? I doubt it.
Speaking of medicine, a landsman of my dad was our family doctor Dr. S.Z. Bell. He was a very
nice fellow and a good doctor, but he had an impediment. He stuttered. You had to help him get the word
out. He might say, “Asssssparrr” and you would contribute “aspirin” to save both his time and yours.
The walls in his office were very thin and if you sat in the waiting room next to the wall that backed onto
the office, you could hear every word of his conversations with his patients. Those seats always filled
My sister Bea was a good student, much better than I was. She graduated high in her class at the
Jeremiah E. Burke High School and went on to secretarial school, the practical thing for a girl to do in
those days.
She always had a good job. For many years she worked for the government and then as a legal
secretary for Ropes & Gray, a prestigious law firm in Boston. Over the years her closest friends were
Mickey Weisman and Barbara Barack. Barbara’s brother Phil Barack went on to become the youngest
chairman and CEO of the U.S. Shoe Corp. He held those positions for many years.Bea married Harry Richman, a war veteran. Harry found his niche being a superior salesman of
men’s clothing at Filene’s. He was also very active in the union there and was well liked by both his
fellow employees and a loyal following of customers, of which there were many.
As well as being a good and thoughtful husband, he was a handy person to have around. Harry could
repair most anything that needed fixing at 53 Westmore Road and in later years in Milton. After
Hurricane Hazel hit Boston we had no electricity for a few days. True to form, handy Harry had some
power in the trunk of his car, and we used it for our electric razors, shaving out on the driveway in the
windy aftermath of the storm.BOSTON LATIN SCHOOL 50TH REUNION 1996 Together again: Archie Sherman (left), me,
Sheldon Seevak, Leo Karas, Larry Mintz, and Irwin Shostack.6
I graduated from Boston Latin School in 1946, the school’s first peacetime graduating class after World
War II.
Four years’ worth of veterans were coming out of the service and were entitled to many benefits for
their service to the country, including free tuition, books, a monthly living allowance, and even extra
academic credits. The competition for places at universities was therefore very keen for kids coming out
of high school.
At the time I thought I might want to be a dentist. Luckily for me, Tufts University rejected me. I was
accepted to both the University of Massachusetts and Boston College. I chose the latter because U of M
was located in the western part of the state. Going there would have meant living there, an additional
expense for my parents.
Although Boston College was a Jesuit University, it did have some Jewish students. There were
probably not more than 50 in the Arts & Sciences school and a handful in the Business School. There are
many more today, probably in the same ratio of Jews to the general population of Boston.
I decided to enter the Arts & Sciences school to earn a bachelor of education degree and become a
teacher. My first day in class I realized that most of the school’s athletes were seeking the same degree.
BC was most famous at the time for its football teams and athletes.
Academically, I was the star of the class – I even tutored some of the athletes, particularly before
exam time. Some of them went on to professional football careers, among them Butch Songin, who
quarterbacked the Hamilton Ticats to a Grey Cup victory, Ernie Stautner, a Hall of Fame linesman for
the Pittsburgh Steelers, and Artie Donovan, a Hall of Fame star for the Baltimore Colts. As I will
describe later, some of my relationships with the athletes would be a great help to me in the future.
After one semester I saw no future for me in Arts & Sciences and transferred to the Business School,
where I made some enduring friendships.
One of them was with Russ Jacobson, who became my lifelong friend and was to join Abe Fish and
me in Toronto as a partner in Biway. When Russ came to Toronto he added a new dimension of
expertise to that chain’s retailing. For sure we would not expanded so successfully without him.
Jerry Levinson was the athlete in our group. He won Letters in three sports. He was a star pitcher on
the baseball team and went on to have a professional career, signing a contract with the Boston Braves.
Our first victory ever over Notre Dame.
Bobby Woolf, although he was a year ahead of us, was on the basketball team with Jerry and went
on to become a high-profile agent with clients the likes of basketball’s Larry Bird.
Also in our group was Arthur Ezrin, who went on to a business career, though he could have been a
professional concert pianist, and Mel Silverman, who became a successful retailer but died at a veryearly age.
Another friend, this one from my Latin School days, was Archie Sherman. Archie stayed at Boston
College for only one year and then transferred to Harvard, going on to become a judge. In his year at
Boston College he talked his way into becoming track manager. The track coach at the time was Jack
Ryder, a former Olympic coach. Archie anointed me as his assistant manager and when he transferred to
Harvard I inherited his job.
The track manager was responsible for organizing the home track meets, travelling with the team on
away meets, and taking care of financial matters. We travelled to New York many times for the
invitational meets at Madison Square Garden. The team practiced outdoors year-round, on a cinder track
in the spring and on the boards in the winter. Many times we had to shovel the snow off the boards to
prepare for practice.
The most famous athlete we had at the time was Harold Connelly, who went on to become a
twotime Olympic champion in the hammer throw. Some of the school’s football players competed in the
field events, notably Ernie Stautner, who could throw a 16-pound shot put without practice farther than
others who practiced diligently.
Ernie was not interested in track and field. On the day of the home meets I had to look for him in the
“barracks,” where the athletes lived, to persuade him to participate. It was much easier to get him to do
so when we were travelling to Madison Square Garden. On one occasion I walked into a bar with him
and felt well protected.
As the team’s money manager I found out that steak for breakfast was the order of the day when the
team was travelling, which took a large bite out of my budget. Two great rewards for being track
manager were a one-year scholarship that covered the $750 tuition fee and an award sweater, a heavy
Shaker cardigan sweater with a big chenille B, which I wore very proudly.
On one occasion on a hot summer day I went to Revere Beach, the Coney Island of Boston, clad in
that woolen sweater.
I was with Russ and Miltie Holtzman, who asked me if I was a little warm wearing a sweater.
Although the temperature was close to 90 degrees, I nonchalantly said, as perspiration rolled down my
forehead, “Not at all.”
I majored in marketing and was a very average student, thinking more about what I would do after BC
and wondering how I could earn a living than I did about my subjects. Because BC was a Roman
Catholic school, there were some courses I had to take even though they had nothing to do with business.
One in my freshman year was Bible study, with the textbook being both the Old and New Testaments.
Dad was not too happy when he saw me with the King James Version of the Bible. I lied and told him it
was the Old Testament.
We also had to take Catholic philosophy. The way it was taught went like this: We studied Thomas
Aquinas, the famous Catholic philosopher, and were taught to refute anyone who didn’t agree with
Catholic philosophy. In my last year I paid so little attention to the subject that I literally never opened a
book and only showed up to half of the classes. How I ever passed is a miracle in itself. I remember
having nightmares about flunking my oral exam and not getting my degree.
The only steady girlfriend I had at university was Arlene Furman. We dated for two years, not
exclusively on her part, and went to football games, dances, and school proms together. Until then she
was the only love of my life. She was beautiful – a little buxom, it’s true, but that was just fine with me.
For the first time I was really in love, but I was a kid and the last thing on my mind was getting
married. It was not, however, the last thing on her mind. One day she broke the news to me that she was
getting married, not to me but to a fellow from St. Louis.
Unbelievably, 50 years later she called me when she was visiting her husband’s cousin in Toronto.
They came to visit at our home and we all went out to dinner.
I said to my wife, Barbara, when I took the call, “I wonder what she looks like 50 years later?”
“She must look great or she wouldn’t have called you,” Barbara said.
She was right. Coincidentally, Arlene ran the Jewish Film Society in Columbia, South Carolina,
doing the same work that Barbara did when she was chair of the Jewish Film Society in Toronto. Arlene
wanted to meet my children. Later, both of our families got together in Hollywood, Florida, for just that